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 У  статті  йд ет ься про  роль с оціокул ь т ур ної діял ь но сті бібл і отек у житті сусп ільства 
на п оч .  ХХ І  ст. Р оз ви ва ючись,  тр ан сформ уюч ись і ада пт уючись,  бібл іотека 
 залиша єт ься к ул ьт урно-ци віліза цій ним  феном еном з функціями  суспіль н ого 
інст итуту,  що  володіє у н ів ерсальною  к ом петенц ією , яка міст ить всі  д ос ягнення 
культури та  цивілі зації. 

Р о зглян уто  ді ял ь ність бібл іотек як  су ча сного цен тру соці окульт ур них кому-
ні к ац ій ,  в иділено  напрямки і  п ід ходи в заз на че ній сфері .  П о дано  де тальний 
 ан аліз висвіт лення  цієї п р облеми різ ними фах ів ц ями . Автор  ро зглядає б іб ліотеку 
як с оціал ьний і нстит у т , що в ик онує важливі фун кції у суча сн ому  житті ,  а кт ивно 
викор ис т овуючи  н ові с учасні техноло гі ї. 
Ключові слов а : культура,  с оц іокультурна  д іяль ність, соці ок ул ьтурні  ко му н і -

кації,  т ех н ічні засо би , попул яр и за ція бібліо теч них фондів.

З  по чатку виник не ння соціа л ьних інст ит утів б і бл іо т еки вико нували  ф ун к ції 
комуніка ці ї,   які продовжують  за лишатися  акт уальними і с ьог одні.  Біб -
лі отека має свою  ау д ит орі ю,  яку  ста новлять  представники  у сіх  соціал ь -
них груп і  ка т е горій  су сп ільства ,  не залежно від вік ов их ,  нац іональних 
і с оціал ь них о знак, р е лі гі й них і  по лі тичних погл ядів.

 Ос но вою діял ь ності будь-я кої бібл іо т еки є її  до к ументний ф онд (д ру ков ані, 
 ел е кт ронні, м ул ь ти мед ійні,  віртуал ьні  ре сур си ) , соц і ал ьно-інформа ц і йна 
знач и мі сть яких  в ід по відає потр е бам с успіл ь ст ва .  Засобами і каналами 
 п ідтримки к ом у н ікаційного сер ед ов ища бібл і от еки є  від повідні тех н о-
ло гії і  п роцеси , м атері ально-техніч ний і кадровий р есурси. В арі ат ив ність 
кана лів перед а ння і нформа ції уможлив л юєт ься завдяки  ко му нікативності 
 б ібліотеки як в ідкритої с и ст еми, що роз ви вається і  фо рмуєт ься  відпов ідно 
до  інтересів і п рагнень  суспі л ьс тв а , на  ч ому наголошу ють б ібліотеко-
зна вц і . 

В  українсь кій  на уці про бл еми діял ьно сті бібл і отек, що б лиз ькі до з аз-
наченого нами  нап ря му ,  д ослідж ують автор и :  О . Матв і й чу к,  Л.  Віжічан і на  , 
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С. Кравченко та ін. Нато мі сть окре слена т ема потр ебує под ал ьшого 
 вивчення.  

Ме тою статті є  пр ов едення а на лізу діяльн ості бібліотек як  сучасн ого 
ц ен тру соці ок ул ьт урних комун ік ацій, виділення н ап р ямів і  підходів 
у зазначеній сфер і .

 З  Х ХІ ст.   со ціокул ьт урна діял ь ні сть б іб лі о тек р о зг лядається як  ва ж л ивий 
чинник  реалізації  п ол іт ики у  сф ері культур и,  з асіб  ад ап тації л ю дей 
до  навко ли шнього середовища та к омуніка ці ї,   регул я ції та  т ра н сляції 
 на ціонал ь ної і загал ьн о лю дс ької к ул ь тури в її р і зноманітних про ява х.  
У сучасних у мо вах б і бл іотеки  ви ко н ують  загал ьну  соціа л ьн о-к уль турну 
діяль ність у  суспіл ь ст ві ,  що с п он у кає їх пере глянути сте реотипи 
і п о-нов ому  буд ув ати с о ціокуль турну роботу.  С аме т ому вітчизняні 
й зар у біжні бібліо т ек оз на вці назив ають  бі бл іотеку най важли в ішим 
соціаль н о-к ул ь турним ц е нтром,  ін сти тутом ,  що в и кликано п евними 
 з ак он ом ірностями  р оз в итку сусп ільства [3] . 

З а вдяки активній діяльності бібліотечних лідерів в Україні сформовано 
системно-структурну модель сучасної бібліотеки, яка дає змогу постійно 
її вдосконалювати й видозмінювати. Завдяки плідній праці бібліотечних 
фахівців традиційна бібліотечна установа перетворилася з книгозбірні 
на комплексний бібліотечно-ін фор ма цій ний, нау ково-дос лід ний і куль -
турно-прос віт ниць кий центр. До того ж можна впев нено стве р джу вати, 
що інсти тут біб лі о теч ного лідерства стає ще однією кому ні ка цій ною 
лан кою між біб лі о те кою та сус піль ст вом, яка, у свою чергу, забез пе чує 
сво є часну адап та цію біб лі о теч ної сфери до нових умов і сус піль них вимог.

Спи ра ю чись на фор мулу куль турна діяль ність = творча діяль ність + 
кому ні ка тивна діяль ність, стане мож ли вим фор му вання нових тен ден цій 
та перс пек тив роз витку біб лі о теч ної справи, роз в’я зання акту аль них 
про блем соці о куль тур ної діяль ності, ство рення пози тив ного імі джу сучас ної 
біб лі о теки. Зага лом від бу ва ється вихід за межі «чис тої» біб лі о теч ної діяль-
ності. Сучасна пуб лічна біб лі о тека як соці о куль тур ний центр – це інтег-
ра тивні форми роботи, вико рис тання варі а тив них моде лей біб лі о теч ного 
обслу го ву вання дозвіл лє вих чи нау ко вих пот реб корис ту ва чів, що сприяє 
задо во ленню куль тур них та освіт ніх пот реб, само ре а лі за ції, само ос віті, 
самов дос ко на ленню в будь-який час.

Біб лі о тека як соці аль ний інсти тут вико нує низку інших, не менш 
важ ли вих функ цій: функ цію пам’яті (збе ре ження знання, бути дже ре лом 
інте лек ту аль них ресур сів сус піль ства, забез пе чу ючи їх орга ні за цію 
та дос туп корис ту ва чів до знань); інфор ма ційну (надання зруч ного 
дос тупу до інфор ма цій них пото ків і задо во лення запи тів корис ту ва чів 

108

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Бібліотека як центр соціокультурних комунікацій

у різ них видах інфор ма ції); освітню (сис те ма ти за ція знань, котрі набу ває 
людина та які фор му ють її сві то гляд); рек ре а ційну (задо во лення есте тич них 
пот реб); соці а лі за ції (фор му вання самою люди ною пев ної сис теми знань, 
сус піль них норм, куль тур них цін нос тей, що дозво ляє їй почу ва тися 
рів ноп рав ним чле ном сус піль ст ва); кому ні ка тивну (біб лі о тека як центр 
міжо со бис тіс ного для обміну корис ною інфор ма ці єю) тощо [2].

Форми роботи з корис ту ва чами біб лі о теки різ но ма нітні: виставки (книг, 
кар тин), тема тичні зустрічі (з нагоди річ ниці чи зна йомство з визнач ними 
осо бис тос тя ми), спільна діяль ність з музе ями, архі вами, видав ницт вами, 
посоль ст вами тощо. Окремо варто наго ло сити на необ хід ності роботи 
з гро мадсь кістю та рек ла му вання діяль ності біб лі о теки. Така ефек тивна 
соці о куль турна діяль ність мож лива лише за умови цілесп ря мо ва ної 
роботи з фор му вання та по пуля ри за ції біб лі о теч них фондів.

Вся соці о куль турна діяль ність біб лі о теки повинна вра ху вати ряд 
фак то рів: сучасні тен ден ції в освіті, куль турі, мис тецтві, моді, вікові 
та пси хо ло гічні особ ли вості чита чів, ген дер ний під хід, дос від біб лі о-
теч них пра ців ни ків. Сучас ний корис ту вач звик «бачи ти» навко лиш ній 
світ як моза їку і, від по відно, про чи тавши лише якийсь ури вок із книги, 
взявши участь у тому чи іншому заході, може сприй няти ідею автора. 
Най по пуляр ні шими за фор мою про ве дення захо дами на сучас ному етапі 
є ті, що про хо дять з вико рис тан ням тех ніч них засо бів: теле ба чення, 
відео-, аудіо-, ком п’ю тер ної техніки.

Біб лі о течні фахівці в збір нику «Соці о куль турна діяль ність: Пуб лічні 
біб лі о те ки» здійс нили істо рич ний ана ліз роз витку біб лі о тек як соці о-
куль тур них центрів, акцен ту вали увагу на орга ні за ції куль турно-ма со вої 
роботи біб лі о тек, пре зен ту вали тех но ло гії про ве дення масо вої роботи 
в біб лі о те ках, а також над али прак тичні поради щодо про ве дення масо вих 
захо дів [18].

По шук нових форм та мето дів соці о куль тур ної діяль ності біб лі о теки 
сприяє актив ному поши ренню дос віду реор га ні за ції біб лі о тек з кон к-
рет ним читаць ким при зна чен ням, дифе рен ці а цією напря мів. Саме масові 
заходи, при свя чені акту аль ній темі, при вер та ють насе лення до біб лі о -
теки. І так фор му ється ста тус біб лі о теки як центру інфор ма цій ного, 
куль тур ного та соці аль ного. Роз ви ва ю чись, транс фор му ю чись і адап ту-
ю чись, біб лі о тека зали ша ється куль турно-ци ві лі за цій ним фено ме ном 
з функ ці ями сус піль ного інсти туту, що воло діє уні вер саль ною ком пе-
тен цією, яка міс тить всі досяг нення куль тури та циві лі за ції.

За визна чен ням дос лід ниці О. Мат вій чук, «соці о куль турна діяль ність 
біб лі о тек – це цілесп ря мо вана і спе ці ально орга ні зо вана кни гоз бір нею 
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як соці аль ним інсти ту том сис тема дій і захо дів, метою яких є спри яння 
вдос ко на ленню інте лек ту аль ного, мате рі аль ного та есте тично-ду хов ного 
стану сус піль ства шля хом дове дення до сві до мості різ них соці аль них груп 
гро ма дян, кон к рет них корис ту ва чів нау ко вих знань, емпі рич них фак тів, 
есте тич них і морально-етич них цін нос тей, аку му льо ва них у біб лі о теч них 
доку мент них зіб ран нях на різ них носіях, орга ні за ції різ них виста вок, 
твор чих зустрі чей із письмен ни ками, мит цями, полі ти ками та ін.» [13]. 
Заува жено також, що соці о куль турна діяль ність біб лі о тек – це про ду-
ма ний про цес, у якому людина при вно сить до загаль но куль тур них над бань 
людства ком по нент соці о куль тур ної сис теми укра ї нсь кого сус піль ства.

Зі свого боку Г. Пар шу кова від но сить біб лі о теку до соці ально-куль-
тур ного та вихов ного інсти ту тів, головна мета яких поля гає в ство ренні, 
роз витку, зміц ненні куль тури для соці а лі за ції молоді та пере дачі 
їй нако пи че них куль тур них цін нос тей всього сус піль ства [17].

Со ці о куль турна діяль ність біб лі о тек перед ба чає поєд нання двох 
під хо дів – тех ніч ного, при якому біб лі о тека роз гля да ється як «меха нізм» 
внут рі ш нього функ ці о ну вання сис тем: ком плек ту вання, оброб лення, сис те-
ма ти за ції, ката ло гі за ції, видачі і куль турно-фі ло софсь кого, де біб лі о тека 
є куль тур ним середо ви щем спіл ку вання біб лі о те каря та корис ту вача, 
а також інфор ма ційне середо вище, у якому кон цент ру ються знання 
кон к рет ної істо рич ної епохи [13]. Со ці о куль турна діяль ність пуб ліч ної 
біб лі о теки є бага тог ран ною моделлю, що від обра жає куль турне дозвілля 
корис ту ва чів у різ них вимі рах: світ цін нос тей (аксі о ло гіч ний під хід), світ 
різ но ма ніт них захоп лень корис ту ва чів (осо бис тісно-орі єн то ва ний під хід), 
світ роз витку твор чого потен ці алу осо бис тості (кре а тив ний під хід), світ 
роз ваг (гедо ніс тич ний під хід) [16, с. 4].

До звіл лєва діяль ність біб лі о тек від різ ня ється полі фо ніз мом функ цій, 
пов’я за них із фор му ван ням, задо во лен ням, роз вит ком та під не сен ням 
різ них куль тур них пот реб людини (в пізнанні, спіл ку ванні, від по чинку, 
твор чості, грі тощо), які спри я ють роз витку осо бис тості корис ту вача 
біб лі о теки в прос торі дозвілля.

На думку М. Арі арсь кого, соці о куль турна діяль ність – це обу мов лена 
морально-ін те лек ту аль ними моти вами сус пільно важ лива діяль ність 
щодо ство рення, осво єння, збе ре ження, поши рення та подаль шого 
роз витку цін нос тей куль тури [14, с. 251].

Сьо годні існує таке загаль ноп рий няте роз уміння соці о куль тур ної діяль-
ності як діяль ність соці аль них суб’єк тів щодо ство рення, збе ре ження, 
поши рення, вико рис тання куль тур них цін нос тей [3]. Треба зазна чити, 
що серед соці ально-еко но міч них, тех но ген них, гео по лі тич них, еко ло-
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гіч них та інших про блем сучас ного сус піль ства особ ливе місце посі да ють 
про цеси транс фор ма ції загаль но людсь ких цін нос тей і цін ніс них орі єн-
та цій, у яких важ ливу роль від іг рає біб лі о тека. У біб лі о теч ному діяль-
ніс ному середо вищі кому ні ка ція існує як полі функ ці о наль ний про цес 
та уні вер саль ний фак тор, де одну з клю чо вих функ цій вико нує біб лі о-
те кар. Незва жа ючи на деякі песи міс тичні про гнози щодо без перс пек тив-
ності біб лі о теч ної про фе сії за умов роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, 
час і прак тика довели, що біб лі о те карі ціл ком здатні не лише орга нічно 
долу чи тися до соці о ко му ні ка цій них про це сів, а й вико ну вати місію 
орга ні за то рів і вико нав ців масово-ко му ні ка цій них процесів.

Роз ви ток і вдос ко на лення інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
мож ливі лише за умови під ви щення кому ні ка тив ної куль тури учас ни ків 
про цесу управ ління інфор ма цією та кому ні ка цією. Хоча при моде лю-
ванні інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного прос тору важ лива не тільки ком пе-
тент ність, яка висту пає як уза галь нена харак те рис тика рівня та якості 
кому ні ка тив них знань і вмінь, що вклю ча ють пошук, сприй няття, оцінку, 
перет во рення, збе рі гання та пере дачу інфор ма ції і повинна базу ва тися 
на медіа-ос віті і медіа-гра мот ності, але й інте лек ту а лі за ція та гума ні за ція 
гло баль ного інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного простору.

Та ким чином, зміни харак теру роботи, важ ли вість і зрос тання інте лек-
ту аль ного капі талу зумов лю ють дина міку про фе сій ного середо вища 
біб лі о теч них пра ців ни ків, оскільки їхній рівень має під ня тися до сві то вих 
стан дар тів з ура ху ван ням мож ли вос тей без пе рерв них ком бі на цій у різ но-
ма ніт них робо чих ситу а ціях. Вирішення ког ні тив них завдань дозво лить 
біб лі о теці набути біль шої кон ку рен тосп ро мож ності на ринку інфор ма-
цій них про дук тів і пос луг, спри яти якіс ним транс фор ма ціям як біб лі о-
течно-ін фор ма цій ного сер вісу, так і біб лі о теч ної діяль ності в цілому.

На думку Г. Олзо є вої, місія сучас ної біб лі о теки поля гає в реа лі-
за ції куль турно-доз віл лє вої діяль ності [16]. Дис ку сії про те, яким саме 
соці аль ним інсти ту том є біб лі о тека – інфор ма цій ним чи куль тур ним – 
втра ча ють сенс, тому що біб лі о тека вклю чена в різні під сис теми 
сус піль ства, без по се ре д ньо пов’я зана із забез пе чен ням інте ресів 
соці аль ної спіль ності зага лом, її необ хідно роз гля дати як інтег ра тив ний 
соці аль ний інсти тут, що міс тить інфор ма ційні, куль турні та інші ком по-
ненти. Цілесп ря мо вана, струк ту ро вана, осмис лена актив ність біб лі о тек 
пов’я зана з фор му ван ням, задо во лен ням жит тєво-на сущ них духов них 
пот реб корис ту ва чів із метою все біч ного і гар мо ній ного роз витку 
осо бис тості в прос торі дозвілля. Дос лі дження зако но мір нос тей роз витку 
біб лі о тек як соці о куль тур них центрів в Укра їні пот ре бує чіт кого визна-
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чення та ана лізу тер мі нів «куль турно-доз віл лєва діяль ність», «масова 
робо та», «біб лі о течні захо ди».

Сьо годні в діяль ності біб лі о тек Укра їни нара хо ву ється понад 200 форм 
орга ні за ції куль тур ного дозвілля, серед них значна час тина – це масові 
виховні заходи.

Су часна біб лі о тека – це інфор ма цій ний авто ма ти зо ва ний центр, 
що обслу го вує корис ту ва чів як у локаль ному, так і у від да ле ному режимі 
й надає їм широ кий ком плекс пос луг, це елект ронна біб лі о тека – тема тично 
орі єн то вана чи струк ту ро вана іншим чином сис тема дос тупу до від да-
ле них чи локаль них елект рон них ресур сів, що здатна обслу го ву вати 
корис ту ва чів [13]. Про тя гом остан ніх років збіль ши лася кіль кість дос лі-
джень, як на тео ре тич ному, так і на прак тич ному рів нях, які мають на меті 
виок рем лення власне соці о куль тур ної діяль ності біб лі о тек як центру 
роботи з кни гою та інфор ма цією, центру спіл ку вання і дозвілля, 
центру роз витку інте лек ту аль ного та твор чого потен ці алу корис ту-
ва чів. Як соці ально-куль тур ний центр біб лі о тека від іг рає сут тєву роль 
у роз витку сус піль ства, обслу го вує усі кате го рії чита чів, роз по всю джує 
пра вові знання. Роль біб лі о тек як соці ально-куль тур них центрів пос тійно 
зрос тає у сфері освіти, культури.

Та ким чином, біб лі о теки є полі функ ці о наль ними закла дами, їх пов но-
цін ний роз ви ток як соці о куль тур ного фено мену визна ча ється багатст вом 
напря мів діяль ності. Про гно зу ючи май бутнє біб лі о теки, перед ба ча ємо 
її роз ви ток як соці о куль тур ного, дозвіл лє вого центру, що орга ні зо вує 
нефор мальне спіл ку вання корис ту ва чів, зустрічі з ціка вими людьми, 
інфор мує корис ту ва чів про літе ра турно-ху дожні новинки, пуб лі цис тику, 
в про цесі біб лі о теч ного обслу го ву вання фор мує в корис ту ва чів уяв лення 
про біб лі о теку як соці о куль тур ний центр. Дос лі джу ючи зако но мір ності 
роз витку біб лі о тек як соці о куль тур них центрів на сучас ному етапі, 
важ ливо вра хо ву вати резуль тати соці о ло гіч них дос лі джень, які про во дять 
уста нови різ них сис тем і від ом ств. Саме це і має стати перс пек тив ними напря-
мами подаль ших дос лі джень соці о куль тур ного напряму діяль ності біб лі о тек. 
Роз ви ва ю чись, транс фор му ю чись і адап ту ю чись, біб лі о тека зали ша ється 
куль турно-ци ві лі за цій ним фено ме ном з функ ці ями сус піль ного інсти-
туту, що воло діє уні вер саль ною ком пе тен цією, яка міс тить всі досяг нення 
куль тури та циві лі за ції.
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Library as a Center for Social Cultural Communications

The article deals with the role of sociocultural activity of libraries in society at the 
beginning of the 21 st century. As it evolves, transforms, and adapts, the library remains 
a cultural-civilization phenomenon with the functions of a public institute with univer-
sal competence that includes all the achievements of culture and civilization.

The activity of libraries as a modern center of socio-cultural communications is con-
sidered, directions and approaches in the mentioned fi eld are highlighted. A detailed 
analysis of the coverage of this problem by various experts is given. The author consid-
ers library as a social institution that fulfi lls important functions in modern life, actively 
using new modern technologies.

The forms of work which library practice with users are diverse: an exhibi-
tion (books, paintings), thematic meetings (on the occasion of an anniversary or a meet-
ing with prominent personalities), joint activities with museums, archives, publish-
ers, embassies, etc. Today, in the activities of Ukrainian libraries, there are more than 
2 00  forms of o rganizing cultural  ac ti vitie s ,  a mong them  mass e ducational  e vents are 
signifi cant part. All library s ocio-cul tu ral acti v it ies should  take into  account a  nu mber 
of  factors :  c ur r ent trends in  ed uc a tion, cul ture, art , fas h i on ,  age and  psych o l og i cal char-
a ct erist ics of read e rs , gender  ap proach ,  and the exp e ri ence of l ib rary s ta ff . 

Keyword s : cultu re,   so ci ocult u ral acti v it ie s , s oci oc ultural societie s ,  te c hnical m eans, 
popu l a ri z at ion of b ib l ical f unds. 
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